

## Православная Церковь на Витебщине (1918–1991 гг.)

Приоритетным направлением современной археографической разработки документов в рамках программы «Архивная Беларусика» стало изучение церковной истории Беларуси в XIII–XX вв. Наряду с созданием баз данных, списков монастырей и церквей началось издание сборников документов и материалов, освещающих взаимоотношения государства и Церкви в XX в.

Первым таким изданием стал сборник «Православная Церковь на Витебщине (1918–1991): Документы и материалы», подготовленный сотрудниками отдела по архивам и делопроизводству Витебского облисполкома, Государственного архива Витебской области (ГА ВО) и Витебского отделения Археографической комиссии Белкомархива. В сборник вошли документы ГА ВО и архивов в городах Глубоком, Орше и Полоцке, отражающие деятельность православной Церкви на Витебщине и государственную политику в отношении Церкви в 1918–1991 гг. Сборник также содержит фотографии православных церквей конца XIX – начала XX в. из Белорусского государственного архива кинофотодокументов, Витебского областного краеведческого музея, Национального Полоцкого историко-культурного музея-заповедника. Работу с опубликованными в сборнике документами облегчают именной и географический указатели.

В издание включены акты обследования полоцкого Софийского собора и Спасо-Евфросиньевского монастыря 1920 и 1925 гг.; подборка документов по истории православной Церкви на Витебщине периода 1920–1930-х гг.; документы, посвященные деятельности православной Церкви в Витебском и Полоцком округах в годы Великой Отечественной войны; акт осмотра разрушенных памятников архитектуры Витебска, 1948 г.; письмо директора

---

Православная Церковь на Витебщине (1918–1991): Документы и материалы / Гл. ред. М. В. Пищуленок, сост. В. П. Коханко и [др.]. Минск: НА РБ [Национальный архив Республики Беларусь], 2006. 356 с.

Института археологии АН СССР в Совет Министров Белорусской ССР с протестом против сноса Благовещенской церкви, 1961 г.; докладные записки уполномоченного Совета по делам Русской Православной Церкви при Совете Министров СССР по Витебской области за период с 1944 по 1970 гг.; справка Полоцкого историко-археологического заповедника о состоянии архитектурно-археологических памятников Полоцка, 1976 г.; записка о религиозной обстановке в Витебске, 1982 г.; сведения о культовых зданиях по Витебской области за 1985 г.

В сборнике впервые опубликованы факсимильные копии актов об осмотре и разборке витебской Свято-Троицкой церкви, списки церквей и духовенства Витебской епархии начала 1920-х гг., редкие фотографии внешнего вида и интерьера церквей Витебска и Полоцка 1950-х гг.

Коллектив составителей сборника вполне справился с поставленной задачей: непростая тема истории церковно-государственных отношений раскрыта профессионально, объективно, без тенденциозности, что позволяет использовать данное издание в качестве хрестоматии при изучении церковной истории в духовных и светских учебных заведениях.

*Священник Владимир Горидовец, кандидат богословия,  
председатель комиссии по архивам Витебской епархии*